

上海市黄浦区： 厚植红色文化 发扬光荣传统

■中国城市报记者 刘唤宇

上海市黄浦区兴业路76号，是一幢沿街砖木结构的旧式石库门建筑。1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会就在这里举行。

近日，上海市委在中共一大大会址纪念馆举行的新闻发布会上介绍，中共一大大会址纪念馆新馆即将建成开放。

上海市作为中国共产党的诞生地，拥有丰富的红色资源和深厚的红色底蕴。而黄浦区地处上海市中心，集聚各类红色遗址遗迹、纪念设施140余处，居全市第一。

记者在采访中了解到，近年来，黄浦区始终坚守建党初心、弘扬建党精神，全力打造“信仰坚定、崇德向善、文化厚重、和谐宜居、人民满意”的文明城区。

红色经典步道 串联红色遗迹

踏上黄浦区复兴路，市民们便会发现，人行道上每隔十几米就有一块十分低调却又极其独特的标识地砖。地砖上有直径250毫米的圆形标识，标识中间是向远处延伸的道路图案，外圈则是“红色经典步道”6个字，向市民们传递着它的身份信息。

黄浦区红色遗迹遗址众多，空间上星罗棋布，如何将红色点位串联？黄浦区建设和管理委员会副主任时俊华表示，“一大”会址周边红色景点数量多、分布集中，相互之间步行可达，比较容易形成一个小范围的游览整体，以市政道路串联的方式为载体服务红色旅游，能够更好地诠释党史和城市发展史的红色荣光，构筑交旅融合、互动体验的城市红色徒步名片，从而增强旅游体验。

因此，区建管委根据区委、区政府的工作部署，在前期调研成果的基础上，创新方式方

法，精心规划设计，开展了“红色经典步道”建设工作，进一步讲好党的故事、革命的故事。

红色经典步道项目以现有市政步行道路为纽带，将“一大”会址周边的红色遗迹、遗址串珠成链、编织成网，以长度7.1公里的13条步行道网络，串联起14处红色点位；通过“红色经典步道”的建设，实现资源圈层叠加，从“零散展示”到“整体展览”，整合红色地标、照亮红色文化地图。

据了解，整个“红色经典步道”将改造提升13条市政道路，融入设计元素，在步行道路上增设地面主题LOGO。同时，黄浦区还将增设红色经典步道导览图，通过开发人行导览系统加强线路指引，增强红色场馆在公共交通道路上的展示度。

时俊华表示，目标是将红色地标打造成“红色露天博物馆”，丰富人文徒步体验，提升游客打卡游览的兴趣。

据悉，当前红色经典步道建设已基本完成，待细节进一步打磨完善后就会呈现出一个完整的面貌。届时，红色经典步道将以中共一大纪念馆为起点，市民游客可以轻松漫步到《新青年》编辑部旧址、又新印刷所旧址、中国共产党代表团驻沪办事处旧址等14个红色点位。

值得关注的是，黄浦区红色经典步道不仅在物理形态上实现14个红色点位的串联，未来还将实现资源圈层叠加，从“零散展示”到“整体展览”。

据黄浦区宣传部副部长曹小敏介绍，目前3D导览系统正在抓紧开发当中。“只要用手机扫一扫就能获取对应某个遗址或遗迹的音、视频介绍。另外，我们将和一些演出团队进行合作，结合各个红色点位的特点，推出沉浸式的展演或快闪之类的艺术活动，赋予不同路段不同的漫步体验。”他说。

经典注新解 讲好红色文化故事

“上海市黄浦区是党的诞生地所在区、共青团的发源地、国歌《义勇军进行曲》的唱响地、解放上海第一面红旗的升起地，现有各类红色革命旧址遗址及设施140余处，独一无二的红色资源和悠久绵长的革命文化构筑了黄浦城区丰厚的红色底蕴。”上海市黄浦区委书记杲云表示，传承红色文化、赓续红色血脉是黄浦区一以贯之的使命担当。

为更好地介绍和凸显黄浦区作为“党的诞生地”所在区的光荣历史，黄浦区加快建设、推出，并不断完善了近年来重点挖掘保护利用的“四址一空间”红色阵地：不断完善中国共产党发起组成立地（《新青年》编辑部）旧址、中共中央政治局机关旧址（1928-1931年）的展陈呈现和运营接待工作；做好又新印刷所旧址、中共上海区委党校旧址史迹陈列的布展开放工作。两处旧址预计将于6月中旬对社会试运营开放。

在已经建成并开放的“复兴·颂”黄浦区红色文化体验空间，以红色之城为主题，运用“科技+游戏+互联网”的宣传展示方法，介绍区内140余处红色遗址遗迹及黄浦区在不同历史时期的红色印迹，开发红色IP主题游戏，运用“破次元”的思路为红色经典注新解，让红色文化产品更加符合青年一代认知习惯。

值得一提的是，在兴业路黄陂南路的交叉口，特地保留了一段长约50米的侧平石。

时俊华表示，考虑到“一大”会址所在的兴业路的特殊性，在施工时尽可能做到“修旧如旧”，既满足现有道路的使用要求，又能原汁原味地呈现出它的历史风貌。“本着修旧如旧、尊重历史、保护传承的理念，在施工过程中也特地保存了这么一段‘初心之路’，向那一段峥嵘



黄浦区红色经典步道周边架空线入地、杆箱整治后焕然一新。

岁月致敬。”时俊华说。

此外，由黄浦区宣传部主办，区文旅局、上海歌剧院承办的“百队红歌·咏”动新时代”全区合唱展演，吸引了许多市民的目光。5月17日至23日的每天下午，来自黄浦区各行各业的近百支合唱队登上淮海公园的舞台，讴歌中国共产党、讴歌百年辉煌、讴歌新时代，展示全区群众性红色歌咏活动的热烈气氛。

此外，黄浦区充分运用中共一大纪念馆等革命遗址旧址、红色主题场馆以及红色经典步道等资源，广泛开展学习体验活动，创作推出了一批聚焦红色文化的文艺作品。

推进“我为群众办实事”

为了让一系列庆祝活动“实”起来，黄浦区制定了“我为群众办实事”九张清单，突出“实”的导向，把党史学习教育的成果融入到庆祝活动中，体现在工作推进中。

截至5月20日，该区四套班子共梳理“我为群众办实事”重点民生项目13个、重点发展项目16个，区四套班子党员领导干部建立党支部工作联系点19个、联系项目21个，前往党支部工作联系点调研指导34次，前往“我为群众办实事”联系项目调研指导16次。

记者注意到，由于历史原因，黄浦区内各类老旧房屋密集且年代久远。黄浦区大力推动旧区改造，通过设立党建联席会议推动各领域党组织互联互通，形成合力破解旧改难题。

宝兴里位于上海市中心城区人民广场附近，这里曾诞生上海首个居民自治组织。2020年12月，宝兴里用时122天完成2119证居民全部签约，创造了近年来上海市大体量旧改项目居民签约完成时间

的新纪录。2021年，黄浦区的工作目标是确保完成2万户、收尾8个项目以上。目前，全区已梳理出项目22个、总量规模超过2.5万户。各职能部门积极推进落实《关于践行“人民至上”理念，强化党建引领旧区改造全周期的实施意见》，全面复制推广新时代宝兴里旧改群众工作“十法”，加大力度推动成片二级旧里以下房屋改造。截至目前，全区12个项目已完成一轮征询，2个项目高比例生效，为高效完成全年任务创造了有利条件。

此外，为使红色经典步道周边景观整体提升，区建管委对“一大”会址所在的新天地区域道路进行了重新摊铺翻排，并对区域内原有的线、杆、箱、头、牌进行全要素综合整治，力求达到“线清、杆合、箱隐、景美”的效果，实现管线、杆箱及城市家具设施管理的科学化、精细化和智能化。

据了解，新天地区域内共实施架空线入地和杆箱整治路段31条，长度12.7公里，共拆除电力、路灯、监控等各类杆件1331根，合杆整治后，新建“综合杆”387根，减杆率达71%，合杆率达100%。原来分散的各类标志标牌杆、信号灯杆、照明灯杆、监控设备、5G设施等杆件设施如今全部焕然一新，整合到新设的黑色亚光多功能综合杆上，提升了市民的视觉观感。

在架空线入地和合杆整治方面，黄浦区2021年计划实施道路改造50条，长度25公里，各职能部门围绕新天地区域、衡复风貌区、豫园地区、老外滩、南外滩西片区等区域内重点道路实施架空线入地和杆箱综合整治，推动整治区域内设施减量化、设备小型化、设置隐形化、布局规范化、应用智慧化。（图片由上海市黄浦区委宣传部提供）



黄浦区红色经典步道导览图。